

EL PUEBLO



SEMANARIO REPUBLICANO

Precios de suscripción
Capital trimestre 1 pta.
semestre 2
año 4
Número suelto 10 cts.

Año II — Número 57

Burgos 20 de Diciembre de 1919

Redacción y Administración
SANTANDER, 12

BALANCE POLÍTICO

Tremenda crisis amenaza a los antiguos partidos políticos. A seguir su marcha demoleadora esta transformación de programas, de moldes, de aspiraciones y de reformas, va a dar al traste con todo lo antiguo y no va a quedar rastro de las grandes agrupaciones que hasta aquí gobernaron y aspiraron a entrar en posesión de la dirección del Estado.

Desde el partido jaimista hasta el más avanzado, todos se ven invadidos por el virus de renovación. Ya no existe aquel partido tradicionalista numeroso, lleno de fé, de ardimiento, de obediencia para su Rey. Ya son dos ramas, y por tanto, las dos débiles, de un tradicionalismo que ha perdido la fé en su Rey y que pretende, vanamente, organizarse a las órdenes de un jefe, que ninguna relación, ni lazo familiar le une con la rama postergada y que por mucho que sea su valer no representa la tradición del antiguo partido que ensangrentó el suelo patrio, por pretender colocar en el trono al rey que, según sus secuaces, ostentaba preferente derecho sobre la rama borbónica de Alfonso. Es decir, que la escisión capitaneada por Mella, sobre dejar al partido muy debilitado y desunido, ha venido a degenerar en una fracción de mayor o menor importancia, pero análoga a las anteriores que tan efímera vida arrastraron, aún teniendo por jefes hombres de tan gran mentalidad y cultura como D. Ramón Nocedal.

Los partidos turnantes, que alcanzaron gran cohesión y disciplina bajo la inspiración de Cánovas y Sagasta, se ven hoy fraccionados en grupos y grupitos sin orientación, sin programa y sin soluciones para los grandes problemas que agitan la conciencia patria.

El gran núcleo socialista, la agrupación que en España dió la nota más aguda de disciplina y de unión, gracias a ese gran hombre que se llama Pablo Iglesias, se ve hoy dividido en dos grandes ramas, en dos grupos que acarician finalidad completamente distinta: el que ha sostenido la conveniencia de permanecer dentro de los acuerdos de la segunda internacional, orientación acordada por mayoría de votos y tras ruda discusión en el último Congreso, y los importantes elementos, también socialistas, entre ellos la Juventud, que sostienen y han acordado que la Agrupación ingrese en la tercera internacional. Además la creación pujante y arro-

lladora del sindicalismo, que en poco tiempo ha logrado sumar 700.000 adeptos, no cabe duda que a la larga conseguirá, si la cordura y el buen sentido no se imponen oportunamente, restar fuerzas y debilitar considerablemente al partido socialista.

Y por último, la gran familia republicana, la que logró, en no lejanos días, imponer a todos con su noble gesto, su férrea y omnimoda voluntad, la que consiguió en España mayor número de votos y sus movimientos eran vigiados muy de cerca por la Monarquía, la que en todo momento se creía vacilante y moribunda, se ve también hoy dividida y aislada. Dividida, porque ese núcleo importante, más que por el número por la calidad de sus adeptos, los reformistas, se consideran desligados, por el acuerdo de independencia adoptado por los socialistas y creen que ha llegado el momento de deshacer la coalición de las izquierdas, que tan vigorosamente ha sabido luchar, lo mismo en el terreno legal que en el revolucionario. Aislada queda la familia republicana, pero no por eso hemos de dirigir cargos a nuestros aliados de ayer, que seguramente volverán a serlo en no lejano día. Los reformistas, para gobernar, necesitarán de nuestro apoyo, de nuestro consejo, de nuestro programa. Los socialistas llegarán a comprender que con nuestra honrada lealtad, con nuestro desinteresado concurso, con el aliento y fortaleza que siempre pusimos en cuantas empresas colaboramos con ellos, no perdieron nada, no debilitamos ni desmoralizamos sus huestes, antes bien, nuestros periódicos, nuestros jefes, nuestros representantes en las Corporaciones, siempre, siempre, se colocaron al lado de las pretensiones de sus aliados, defendieron a éstos de los atropellos de que fueron víctimas y trabajaron con rectitud y entusiasmo en pro de los ideales redentores del proletariado.

Queda, pues, el partido republicano como antes de estas coaliciones, sano, fuerte, vigoroso, con su programa bien definido que abarca soluciones para todos los problemas pendientes, con sus honradas y entusiastas masas y colocado, por virtud de esta gran revolución que la guerra ha introducido en el mundo de las ideas, en una zona intermedia, apareciendo en distinto sitio de la escala política, por la llegada de partidos más radicales y de orientación más revolucionaria.

Antes, el partido republicano espa-

ñol solo presentaba un gran núcleo de opinión, con fuerza y aliento para gobernar su país dentro de un sistema basado en la equidad, en la justicia, en la independencia y supremacía del poder civil, en el respeto a todas las libertades individuales, en una honrada y austera administración; hoy representa todo eso y además las circunstancias y la actual manera de funcionar los partidos; es y será el imprescindible consejero de todos los que aspiren a gobernar, y el noble aliado para toda campaña democrática.

Procedimiento insidioso

Jamás hemos limitado el derecho de crítica de los actos que autoridades y representantes del pueblo hayan realizado en el desempeño de sus funciones. Profesamos fervientemente la teoría de que si todos los españoles intervinieran directa y activamente en el cuidado y severa vigilancia de la recta y justa actuación de los que por la ley tienen el deber de administrarnos dentro de una severa moral, otra fuera la suerte de nuestra desventurada patria. Nada tan nocivo a la salud de un Estado que el alejamiento e indiferencia de un súbdito hacia los altos designios de sus gobernantes. El mayor y más lesivo perjuicio causado en estos últimos tiempos, al desarrollo gradual de nuestra vida pública, le han ocasionado ese sinnúmero de malos patriotas que nada quieren con la política, y que se jactan de pertenecer al llamado elemento neutro.

Pero esa leal manera nuestra de pensar tiene que ir encauzada dentro de un gran respeto hacia el honor y la dignidad de aquéllos, que, por designios de la voluntad de sus conciudadanos, se vieron investidos por alguna representación cerca de las diferentes corporaciones que integran el organismo nacional. Señalar públicamente los atentados que a la ley y a la justicia infligan los representantes del pueblo, es loable acto de ciudadanía que los republicanos en todo momento debemos ensalzar y aplaudir. Pero para ello es preciso que en la denuncia, en la crítica, en la censura, vayan implícitamente integradas de pruebas demostrativas de culpabilidad, de la falta de moralidad, de la conculcación legal cometida. De otro modo, lo que debe ser acto plausible y digno, queda convertido en otro merecedor de la reprobación y de la censura de toda conciencia humana.

Contra un concejal republicano, un elector del 5.º distrito, se permite enderezar en un semanario local apreciaciones de la mayor gravedad, con el sano fin de que aquéllos electores se retraigan de llevarlo nuevamente a la Corporación municipal, «vista su actuación y la poca justicia en que ha inspirado sus actos». Y añade, que no quiere sacar a colación «las minucias, desde luego mal hechas, que el concejal ha realizado, pero que puede asegurar que elementos importantes del partido republicano son opuestos a que ese concejal vuelva al Municipio». Y termina: «creando los republicanos; esa concejal puede llegar a desprestigiarles».

Ese procedimiento es despreciable por la insidia que envuelve. En primer término, nunca se debe, caballerosamente, acusar a una persona, sin exponer con todo detalle las causas, para que el cuerpo electoral desoche por injusto y poco honorable a un candidato. Mejor que calificar los actos llevados a cabo por ese concejal, y aplicarle la severa sanción, es decir en qué consisten esas minucias y por qué pueden desprestigiar a un partido los actos ejecutados por un correligionario, dejando la cuantía de la pena y su aplicación al único juez competente en esta materia: la opinión del cuerpo electoral, libremente formada, sin prejuicios, sin sombras, sin injurias encubiertas, sin insultos cobardes, sin delaciones improbadas. Con el torpe procedimiento seguido por ese elector desconocido para nosotros; ni los electores, ni el partido republicano tiene elementos bastantes de juicio para sentenciar en contra del concejal aludido. Pero esto, en primer término, y aquéllos, después, tienen que ver con marcado desprecio esas imputaciones arteras y traidoras, inspiradas en odios personales, que jamás pueden servir de materia, no ya para una modificación de conducta, ni siquiera para ser tomadas en consideración.

LOS NIÑOS DEL HOSPICIO

Por la calle de San Juan veo pasar camino de la escuela, a los niños de la Casa Refugio; pero algunos días van tan pocos que apenas llegan a media docena; intrigando, averigüé, que el motivo de esta falta de asistencia escolar, es debido a que se emplea a los niños en labores que no deben hacer, sobre todo, a las horas de asistir al colegio. Por ejemplo: servir a la Tienda-Asilo, ayudar a misa y asistir a funerales y entierros.

LA ACTUACION DE LA MINORIA REPUBLICANA EN EL AYUNTAMIENTO

Sr. Alcalde: ¿No comprende V. que es un crimen de lesa cultura privar a los niños de la enseñanza? Si en la Tienda Asilo necesita criados, y en la capilla de la Casa Refugio monaguillos, no es entre los niños donde deben buscarse; éstos no deben hacer más que ir a la escuela y pasear. Hoy que la cultura es una de las armas principales que el hombre ha de esgrimir en la lucha por la vida, es inhumano entorpecer a esos desgraciados el aprendizaje de las primeras letras.

De la comisión de Beneficencia forman parte tres queridos correligionarios míos; a ellos principalmente me dirijo para pedirles que no olviden el lema del gran repúblico D. Alejandro Lerroux: «Escuela y Despen-sa».

PAQUITO.

AL SOL

DIÁLOGO ENTRE UN GUARDIA Y UN CESANTE

—¡Le digo a Vd. guardia!

—¿Qué dice Vd.?

—Con esa forma de preguntar, nada; pero, con algo de amabilidad, mucho.

—Pues, bueno; hable cuando le dé la gana, que prestaré gran atención.

—Voy: la cosa no tiene malicia; sólo es que, según me he enterado, en el teatro del Círculo Católico desean dar veladas esta Navidad.

—Eso es natural, y yo lo aplaudo.

—Y yo también; ahora que este año las quieren dar a todo postín: bien presentadas, bien trabajadas, bien dirigidas...

—Me alegro de que así sea.

—Pero es que hay algo más: este año quieren dar las funciones trabajando mujeres.

—¡Qué dice V! ¡Mujeres! ¡Ay santa Teresa, santa Rita, santa Eustaquia, santa María y las once mil vírgenes! ¡Cómo se reirán los herejes de EL PUEBLO!

—Nada, lo que oye. Andan buscando mujeres que deseen trabajar...

—No puede ser; no lo creo. Es imposible que esos padres que tanto predicaron contra el teatro, contra las mujeres, contra el exhibimiento, contra la coquetería que supone el teatro, deseen hacer lo que usted dice.

—Lo que pensaba yo: tanto predicar, tanto tirar aquellas hojitas contra las mujeres y el teatro, y ahora miren por donde se salen los señores de la Merced...

—Bien, bien; lo creo en absoluto, continúe...

—Las que trabajan recibirán sus correspondientes regalitos...

—Eso ya sabe V. que lo sabemos por experiencia, porque en nuestras casas hay algunos casos y algunas casas de los señores de la iglesia.

—Aún hay más. Creo deben trabajar unos días y además dar una función extraordinaria para repartir los aguinaldos a los niños de las escuelas. Antes o después—que esto no lo sé seguro—recibirán ellas otro regalito, que si consta, como el de los niños, comprenderá, además de otras cosas, turrón, chorizo...

¡Habrán observado nuestros lectores y quizá con extrañeza, que hemos procurado guardar silencio de la actuación de los concejales republicanos, hasta el extremo, que unas veces, por falta de espacio, y otras, por no considerar de importancia los asuntos que se trataban, no hemos reseñado las sesiones del Ayuntamiento.

Varias son las razones que nos han impulsado a ello, pero hemos de indicar únicamente, que nosotros hemos querido que nuestros representantes en el Municipio, demostrasen con hechos las fundadas esperanzas que el partido republicano tenía, en lo beneficioso que al pueblo de Burgos había de resultar su gestión en el cargo con que fueron designados por el partido y ratificado por los electores, y que es nuestra norma, no estar constantemente tratando su gestión, mucho más en esta ocasión que, como los hechos obligan, habían de ser en forma encomiástica.

Pero como la opinión en general, con la excepción de un sector de ella, ha ensalzado su gestión, y aunque el pueblo de Burgos tiene formada su opinión favorable sin necesidad de que nosotros la realcemos, creemos cumplir un deber al trasladar a nuestro semanario su labor para satisfacción de los interesados, y como estímulo de que sigan laborando en beneficio de nuestro querido Burgos, aunque para ello temamos molestarles en su reconocida modestia.

Hemos de citar en primer término, al veterano, al cariñoso, al bueno don Félix Cecilia; el regionalista, sin alardear de ello, más entusiasta que en Burgos existe, el que ha demostrado constantemente con hechos su gran cariño a su querido pueblo y partidario entusiasta de las tradiciones castellanas, poniendo de relieve sus grandes conocimientos históricos, y realizando al frente de la comisión de salubridad e higiene, una labor meritísima, así como en la de Instrucción, donde desde que él desempeña el cargo, ha tomado gran impulso esa escuela de mecanografía y taquigrafía, que sostiene la Corporación Municipal, que tan dignamente dirige D. José López Barbosa, y que tan provechosos resultados está proporcionando a la juventud burgalesa de ambos sexos.

La gestión que al frente de la comisión de Obras ha realizado D. Perfecto Ruiz Dorransoro, a quien nuestro estimado colega *Diario de Burgos* calificaba días pasados de insustituible, necesitaba mucho más espacio del que disponemos, es imposible citarla, ni aún a grandes rasgos, sin ocupar la mayor parte de este semanario, pero procuraremos extractarla lo más breve posible, concretándonos únicamente a citar las obras más salientes.

Empezó su gestión organizando los almacenes de materiales de nuestro Ayuntamiento, labor que quizá sea la

que menos conoce el pueblo de Burgos, y a la que nosotros concedemos más importancia, porque lo que antes era desorganización, barullo y no encontrar nunca lo que se necesitaba, hoy es orden y están todos los materiales a la vista, obteniendo con ello grandes ventajas que no se le ocultarían al buen criterio de nuestros lectores; después realizó las obras de Fuentes Blancas, que fueron unánimemente elogiadas por la opinión, aunque algún sector de ella indicase que eran obras que solo beneficiaban a la clase de posición económica elevada, ya que no podían poner el menor reparo; inmediatamente llevó a cabo el que fuera un hecho la construcción del mercado de ganados, con cuya obra hemos sido la admiración de propios y extraños, que ha sido calificado de modelo y que conste, después de tener atendida una necesidad tan importante, una fuente de riquezas para nuestro Municipio.

Se realizó igualmente, siguiendo sus indicaciones, la reparación del alojamiento de pobres transeúntes, hoy modelo de los de este género, hasta el extremo de que un extranjero, admirado del confort e higiene que allí veía, preguntó el precio del hospedaje, y al indicarle que era para los pobres transeúntes quedó admirado, haciendo grandes elogios de nuestro Ayuntamiento, que con tanto cariño trataba a los desgraciados.

El problema de los lavaderos cubiertos, que ha preocupado a nuestro Ayuntamiento, durante un lapso de tiempo de más de 50 años, ha sido igualmente resuelto por este concejal, y en breve serán inaugurados los que se han construido aprovechando los pabellones que a espaldas de la iglesia de San Lesmes, se construyeron a ese objeto y que están ocupados por la Tienda-Asilo, que nada hemos de decir de ellos, porque la opinión se encargará de juzgarlos.

Y por último, aprovechando el garage de automóviles, ha llevado a efecto unas obras para instalar la Tienda-Asilo, institución admirada por todo los burgaleses, que han sido grandemente elogiadas por la prensa local recientemente.

Están actualmente realizándose las obras de los retretes subterráneos, que era una aspiración de Burgos, si hemos de demostrar a la numerosa colonia nacional y extranjera, que cada año nos visita en mayor número, que queremos colocar nuestra ciudad a la altura de las más adelantadas de España en cuestión de higiene; y están pendientes únicamente de subasta, y en el caso de que no haya contratista, realizar por cuenta del Ayuntamiento, la construcción de un grupo de casas baratas en los Vadillos.

La mayor parte de estas mejoras se han construido, aprovechando los trabajos llamados de invierno que

antes se dedicaban únicamente a extraer grava del río Arlanzón, por procedimientos anticuados que no reportaban beneficio alguno a la ciudad y retribuyendo miserablemente a los obreros, labor que este año se ha ejecutado en forma que era la admiración de los burgaleses, por la utilización de vagonetas y maquinaria seleccionadora, iniciativa de este concejal, que en todos sus actos demuestra lo mucho que conoce los procedimientos que deben adoptarse, para la mayor rapidez y economía de las obras que realiza.

Si a todo esto se añade el pavimento de la Plaza Mayor, Plaza de Prim, arreglo de la entrada del puente de Bessón, reformas en el Juzgado Municipal, etc., etc., podrán nuestros lectores y el pueblo de Burgos formarse una idea de la labor útil y provechosa que este hombre, todo actividad, voluntad e iniciativa ha llevado a cabo en los dos años que se halla al frente de la comisión de Obras, secundado, pues justo es decirlo, por los señores de ella, entre los que figuran nuestros, también queridos amigos, Sres. Terradillos y Moreno.

Al frente de la comisión de Abastos se encuentra nuestro correligionario y amigo D. Teodoro López Pavón, y a pesar de lo complejo del problema de subsistencias, de las intromisiones del ministerio de Abastecimientos, de la actuación en este asunto de la Junta de subsistencias, que hacen casi nula la de los Ayuntamientos, ha demostrado este concejal una gran actividad, fiscalizando personalmente el que se cumplieran las disposiciones de la Superioridad, y procurando constantemente no prevaleciesen los egoísmos de los acaparadores que, en su ambición desmedida, no reparaban en medios de enriquecerse a costa del hambre del pueblo, ha conseguido que el gremio de lecheros, se someta a la tesa, y en la imposibilidad de poderse oponer a la exportación de artículos de primera necesidad, porque, quien puede, las autoriza, ha procurado quede el mercado de Burgos abastecido, mereciendo la actuación del señor Pavón los plácemes de las personas imparciales y no fanatizadas por quien todo lo critica, sin que haya hecho nunca nada útil para Burgos.

Figuran igualmente en la Corporación, nuestros queridos amigos y correligionarios D. Domingo del Palacio, D. Santiago Moreno y D. Isidro García Terradillos, que han cooperado con celo, entusiasmo y con sus iniciativas particulares a la labor realizada por sus compañeros de minoría, y EL PUEBLO, en honor a la verdad, se congratula de su actuación, felicitándoles y estimulándoles para que sigan trabajando en pro de Burgos, porque a pesar de que su gestión no sea tan visible, no deja de ser digna de encomio, y el pueblo de Burgos sabrá apreciarla y conceder a cada uno lo que le corresponde, además de la satisfacción que proporciona el cumplimiento del deber y el aplauso de sus electores.

Esta es, a grandes rasgos, la labor realizada por los representantes del

partido republicano en el Ayuntamiento. El pueblo de Burgos, que se fia de los hechos y no de campañas insidiosas y apasionadas, sin reparar en los medios que se emplean, sabrá apreciarla en todo su valor, y en las próximas elecciones de concejales, demostrará seguramente que sabe tener en cuenta, a los que trabajan y se sacrifican por Burgos y no a los que solamente se dedican a obstruir, sin realizar nunca nada práctico.

Y no hemos de terminar sin dejar consignado, porque de no hacerlo, cometeríamos una injusticia, y a sabiendas no somos capaces de ello, que el Ayuntamiento en pleno ha dado todo género de facilidades, con excepción de los que representan el sector de opinión, a nuestros concejales para que realizaran su labor, depositando una confianza sin límites en D. Perfecto Ruiz Dorrnsoro, convencidos de la honradez, inteligencia y actividad de nuestro querido amigo, manifestando, igualmente el agrado con que hemos visto la actuación, a pesar de las contrariedades políticas que ha sufrido, del concejal socialista señor Santamaría.

EL PUEBLO, que no ha sido creado para censurar por sistema, y que no le ciega la pasión aunque juzgue a sus enemigos políticos, se congratula de la gestión realizada por la minoría republicana, en el Ayuntamiento y guarda para los contrarios el respeto y la consideración debida entre caballeros y castellanos.

El acto del pasado domingo

Como anunciamos en nuestro número anterior el domingo 14 del corriente se celebró en nuestro Teatro principal el acto organizado por la Comisión de iniciativas ferroviarias, burgalesa, en el que desarrolló de manera admirable el tema de la conferencia, el ilustre ingeniero D. Ignacio Patac.

Nada hemos de decir de ella, que no haya sido ya expuesto de manera brillante por nuestros colegas locales diarios; por eso nos concretamos a felicitar efusivamente al distinguido ingeniero Sr. Patac, y a la comisión indicada, por reconocer que esta entidad sabe organizar estos actos de manera tan útil y provechosa a los intereses de Burgos, que se está haciendo acreedora a la admiración y agradecimiento de todos los que verdaderamente y sin campañas de hojarasca anhelamos la prosperidad y el desarrollo industrial de nuestro querido pueblo, y que celebraremos que las promesas hechas en ese acto, de manera solemne y elocuente, por el señor Arzobispo sean una realidad, pues no dude, de que todo cuanto haga en beneficio de Burgos, será compensado con el agradecimiento de los habitantes de esta ciudad, en la forma que se haga acreedor a ello, sin perjuicio ni consideraciones de carácter político-religioso, pues ante todo y sobre todo están los intereses de la ciudad, digna por todos conceptos de que se la atiendan en sus justísimas reclamaciones.

La Federación de Sociedades Obreras y el problema de las subsistencias

La Casa del Pueblo, de Burgos, no cejando en la campaña emprendida para lograr el abaratamiento de las subsistencias, ha organizado para mañana domingo, a las once de la mañana un grandioso mitin público, para pedir a los poderes sea un hecho inmediato el pronto abaratamiento de las subsistencias.

Después del mitin se organizará una manifestación, para entregar al gobernador las conclusiones aprobadas en este acto.

CRÓNICA

Nuevamente vuelven las autoridades a preocuparse de la mendicidad en los niños, y una vez más veremos cómo sus trabajos resultarán perdidos. Nuevamente veremos circular por esas calles a infinidad de niños, que lacerados por las inclemencias del tiempo, van pregonando la falta de amor que existe entre los de arriba y los de abajo.

Tenemos la Junta de Protección a la Infancia que, animada del mejor deseo, trabaja infructuosamente para proteger a esos desventurados niños, que huérfanos de todo amparo, no conocen de la vida más que la miseria con toda su corte de privaciones. Y se proponen medidas absurdas. Alguien dice que despojar a los padres de esos desgraciados de los derechos de ciudadanía...

¿Cree quien tal propone, que salvo raras excepciones — los padres no son como ellos, otros seres desgraciados? Tal y como se practica la caridad no lleva a la extinción de la mendicidad. El Estado no se preocupa, los Ayuntamientos faltos de recursos, no pueden, o no han organizado aún esa función importantísima.

Solo queda la iniciativa particular. Y mientras tanto continuaremos presenciando el espectáculo inhumano de ver a tiernas criaturas desafiando el frío, sin poder tapar su mal alimentado cuerpo, descalzos los pies, sucios y hambrientos, son baldón de una sociedad sin entrañas.

Quien tenga hijos y los quiera, lo mismo que quieren a los suyos los pobres, y con el ejemplo viviente, que obre; quien no les tenga que se acuerde que él también fué niño y piense las torturas porque tienen que pasar los que carecen de todo. Es de justicia vestir a esos desgraciados, que, pasando el tiempo, alguno habrá hombre, se acuerde agradecido que un semejante suyo practicó con él una obra de caridad, mejor dicho, una reparación.

PLUTOS BRONWINGN.

NOTICIAS

Haciéndonos eco de una noticia publicada en el pasado número por *La Voz de Castilla*, atacando a nuestro querido correligionario D. Isidro G. Terradillos, concejal del excelentísimo Ayuntamiento, podemos asegurar que la Junta directiva del Partido Republicano ha testimoniado al Sr. Terradillos la seguridad de que cuenta con la confianza absoluta del Partido Republicano.

Tenemos la satisfacción de hacer constar nuestro agradecimiento a todas cuantas personas nos han testimoniado su más incondicional apoyo para que la opinión que hacíamos constar en nuestro número anterior, respecto a la reelección de nuestro querido correligionario D. Perfecto Ruiz Dorrnsoro, tenga el más justo éxito.

Por primera vez llamamos la atención del Excmo. Ayuntamiento en lo que respecta al cumplimiento de las Ordenanzas municipales, por el propietario del solar de la calle de Santander.

Además, es vergonzoso que en el centro de Burgos exista una prueba de la poca consideración en que tienen al buen ornato de la ciudad, precisamente los que blasonan de que son los únicos defensores de Burgos... Y que pretenden ir al Ayuntamiento.

Pero lo primero que tienes que hacer es arreglar la valla, porque sinó...

Mujer y Socialismo

(Conclusión)

En esta sociedad burguesa os llaman bello sexo, os galantean, os miman... ¡pero cuánto de hipócrita y malvado hay en esa distinción, en ese galanteo! (1)

Ven en vosotras, no la compañera que ha de endulzar nuestra existencia, que ha de completar con nosotros, los hombres, el sacrosanto procrear... sino un juguete donde poder saciar sus desenfundados apetitos, sus voluptuosas pasiones, y al que piensan dominar mas fácilmente con sus ficticias palabras...

Vivís inocentes de todo, lleváis una juventud monótona y triste; no os es dado acudir más que a la iglesia, donde vuestra inteligencia se embrutece, y al baile, donde se pervierte vuestra moralidad; los libros y periódicos se colocan fuera de vuestro alcance, se os aleja de todas las conversaciones, ¡no quieren destruir vuestra inocencia!... Llegáis a la edad nubil, y vuestros padres, vuestras amigas... todos menos vosotras, en la generalidad de los casos, os unen al hombre que más jornal gana. Luego... luego obligadas a soportar por tiempo ilimitado en virtud del «lazo indisoluble» los hombres de un hogar creado por la ficción y el convencionalismo.

En cuanto a que las mujeres no deben dedicarse a trabajar por ser

más débiles que el hombre... habla por nosotros el trabajo brutal que os véis muchas de vosotras obligadas a ejercer...

Y hacemos punto final, pues no podemos disponer de todo el espacio que esta cuestión requiere, invitándoos a que meditéis sobre lo que su cingientemente os hemos expuesto, y más que otra cosa, a observar *vosotras mismas* las desigualdades de la vida y su por qué, y a que vengáis, una vez convencidas de cuál es vuestro puesto, a nutrir nuestras filas, donde podéis luchar con eficacia por vuestra redención y la redención de los vuestros, constituyendo, al igual que vuestras compañeras de otras capitales españolas y extranjeras, un «Grupo Socialista femenino», potente y entusiasta.

Para tal fin, se reciben las adhesiones para formar dicho Grupo, en la secretaría de la Juventud.

LA COMISIÓN

(1) Para demostrar *et carino desinteresado*, la leal protección de los hombres sobre el sexo femenino, copiamos los artículos 452 y 438 del del Código penal que aquellos redactaron. ¡Bien se conoce!

Art. 452. El marido que tuviere mancha dentro de la casa conyugal o fuera de ella con escándalo, será castigado con la pena de prisión correccional en sus grados mínimo y medio, o sea de seis meses y un día, a dos años y cuatro meses, o de dos años, cuatro meses y un día a cuatro años y dos meses. Pero si no hay escándalo... y como tampoco se encuentra bien definido lo que es escándalo, resulta que el hombre siempre sale favorecido.

Si la mujer encuentra al marido en relaciones deshonestas con una mujer, tiene derecho a reprenderle; si se propusiere maltratarle, sería castigada, teniéndose solo en cuenta la circunstancia atenuante del arrebatado.

En cambio, véase lo que dispone el art. 438: «El marido que, sorprendiendo en adulterio a su mujer, matase en el acto a ésta o al adúltero, o les cause lesiones graves, será castigado con la pena de destierro. Si les cause lesiones de otra clase quedará exento de pena».

Esta patente desigualdad, movió, sin duda, al gran Campoamor a construir la composición siguiente:

LA LEY DEL EMBUDO

De su honor en menoscabo faltó un esposo a su esposa; ella perdonó amorosa, y el público dijo: — ¡Bravo!

Faltó la mujer al cabo, harta de tanto desdén, y el falso esposo ¿también perdonó a la esposa? No; el esposo la mató, y el público dijo: — ¡Bien!

Espectáculos

Teatro Principal

Ayer, con «El asombro de Damasco», debutó la compañía de Zarzuela que dirige Ventura de la Vega.

El éxito no coronó la primera representación, pero esperamos que las partes se vayan compensando y que en días sucesivos se hayan aplaudido.

Esta tarde a las seis 2.^a de abono, poniéndose a escena «El Barbero de Sevilla», «La Chicharra» y la «Fiesta San Antón».

Mañana domingo, funciones tarde y noche, representándose «La Chicharra», «La cara de ministro» y «El Santo de la Isidra».

IMPRESA J. SÁIZ Y COMPAÑIA

ALMACEN DE TRAJOS
 DE
Domingo del Palacio
 Carretera de Madrid
BURGOS

GRAN FERIA DE GASOSAS Y AGUA DE SEIZ
SANTIAGO MORENO
 SAN ESTEBAN, 7 Y 9
BURGOS
 DESPACHO: BAR ARRIAGA

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
 DE
FRANCISCO GARCIA MUNGUIA
 PLAZA DE LA LIBERTAD, 11

Salón Postal
 COMPRA-VENTA DE LIBROS USADOS
 REVISTAS DE MODAS
 EXQUISITO SURTIDO EN POSTALES
 FÁBRICA DE TINTAS
Félix García Carrasco
 AVENIDA DE LA ISLA, 17

"LA CENTRAL"
 GRAN PELUQUERÍA MODELO
JOSÉ NOGA
 ALMIRANTE BONIFAZ, NÚM. 4
 TELÉFONO NÚM. 420

AGENCIA DE NEGOCIOS
MANUEL RUERA DEL RÍO
 DUQUE DE LA VICTORIA, 3 Y 4
BURGOS

PEDID
ANIS MOSCATEL
 Fabricantes:
LOPEZ HNOS.
- Málaga -

EL MARNÉ
GRAN BAR
 ARCO DEL PILAR, 8 Y HUERTO DEL REY, 26
 Café - Refrescos - Aperitivos
 Vinos - Licores

PARA CONVALECIENTES
VINO DE KINA
SAN CLEMENTE
 Fabricantes:
LOPEZ HNOS.
- Málaga -

SASTRERÍA
 DE
Teodoro López Pavón
ESPOLÓN, 20
 Inmenso surtido en paños para la temporada

LA MAISON DOREE
GRAN CAFÉ CONCIERTO
 ALMIRANTE BONIFAZ, 19
 Y MONEDA
EL PUEBLO

Alpargatas
"ARGENTINA"
 Patentadas
 Fabricantes:
HIJOS DE MIGUEL RUIZ
BURGOS

HIJO DE ENRIQUE GARCÍA
 ALMACÉN DE COLONIALES-EXPORTACIÓN DE PAJA Y CEREALES
 PLAZA DE LA LIBERTAD, 9 - BURGOS

SEMANARIO REPUBLICANO
Número suelto 10 céntimos